

## Запазва се тенденцията за бързо и качествено правораздаване в Окръжен съд - Добрич

Запазва се тенденцията за бързо и качествено правораздаване в Окръжен съд - Добрич, показват данните за дейността на институцията през 2017 година. В съда са постъпили общо 1415 дела за разглеждане, които заедно с неприключилите в началото на отчетния период 200 дела формират общия брой на делата за разглеждане през годината - 1615. С най-голям дял сред тях са гражданските - 43%, следвани от наказателните - 29%, търговските - 26% и фирмените дела - 2%. Констатирано е намаление в делата за разглеждане спрямо предходните две години, но то е в рамките на 6% и позволява да се направи извод, че като цяло делата в трите отчетни периода запазват приблизително еднакъв обем. Забелява се тенденция на увеличаване на търговските производства и относителна стабилност в постъпелите на наказателни дела. Налице е продължаващо намаляване на гражданските, които независимо от това все още са най-много в съда. Магистратите са приключили през годината общо 1441 дела, като 90% от тях са свършени в тримесечен срок, което показва устойчиво високо ниво на приключилите в кратки срокове дела. 98.6% от всички постановени през годината съдебни актове са изготвени в едномесечен срок. Съотношението между потвърдените и недопуснатите до касационно обжалване съдебни актове - 74% и отменените и изменените актове - 26%, говори за традиционно прецизна работа, добрата подготовка на делата, съблюдаването на закона и съдебната практика, и високия професионализъм на съдиите.

**Наказателно отделение**  
През отчетната година в Окръжен съд - Добрич са постъпили 448 наказателни дела, които са по-малко в сравнение с 2016г., но повече от 2015 година. Анализът на данните показва, че намалялото постъпване спрямо предходната година е резултат преди всичко на по-малкия брой частни първоинстанционни производства, образувани по исканя на органите на досъдебното производство за разпит пред съдия и претърсване и изземване, които са с 80 по-малко в сравнение с предходната година.

През 2017 г. са образувани 51 първоинстанционни наказателни производства от общ характер. 18 от тях са за престъпления, свързани с притежание и разпространение на наркотици, и 6 за причиняване на смърт при управление на МПС, което е показателно за протичащите в обществото процеси.

Десет са първоинстанционните дела за престъпления против фир-

мансовата, данъчната и осигурителната системи, като е отчетен значителен ръст спрямо предходната година, когато в съда е имало само едно дело от този вид и увеличение с 3 дела спрямо 2015 година. В тази категория попадат делата за пране на пари, за използване на чужди платежни инструменти, за плащане на подправени парични знаци и укриване на данъчни и осигурителни задължения.

Девет са постъпили първоинстанционни дела за престъпления против стопанството, 4 за престъпления против дейността на държавни органи, обществени организации и лица, изпълняващи публични функции. Две от образувателите наказателните производства са за престъпления против личността - опит за убийство. Няма нито едно постъпило дело за престъпления против собствеността. За сравнение в предходните две години по тези престъпни състави са били образувани съответно 8 и 6 дела. 12 са производства, образувани по Закона за екстрадицията и европейската заповед за арест.

През отчетната година са издадени 17 разрешения за прилагане на специални разузнавателни средства и са постановени също толкова откази, като един от тях е бил частичен. В резултат на използването на специални разузнавателни средства е внесено само едно вещественно доказателствено средство, за разлика от предходната година, когато са били четири. Статистическите данни показват, че през всяка следваща година броят на разрешенията за използване на СРС-та намалява.

През отчетния период разглеждането на наказателните дела се е осъществявало своевременно и без необосновано забавяне. Само 3 са наказателни дела, чието разглеждане е продължило повече от година, но причините за това са обективни. Две от тях са с изключително фактическа и правна сложност, множество свидетели и вещи лица, а подсъдимият и свидетелите по третото дело се издирват в чужбина.

През годината са осъдени общо 47 души. 38 от тях са получили наказанието "лишаване от свобода" за срок до 3 години, като за 32-ма то е било условно, а за останалите 6 - ефективно. Шест са присъдени, с които е определено наказание от 3 до 10 години затвор. Постановена е една 10-годишна ефективна присъда. Двама души са наказани с пробация и глоба. Не са постановявани оправдателни присъди. Сред осъдените през годината няма непълнолетни.

**Гражданско отделение**

В Гражданското отделение на съда през 2017г. са постъпили 586 дела, от които 114 първоинстанционни и 472 въззивни. Над 37% от първоинстанционните производства са свързани със спорове по Семейния кодекс - искове за произход, за допускане на осиновяване и един за получаване на информация за осиновяване. 18 броя или 16% са производства по искове за поставяне под запрещение, като сравнението с предходните години сочи почти двукратно увеличение на постъпелите на тези дела. Намаление се отчита в постъпелите на облигационни искове за изплащане на договорни задължения или установяване на несъществуване такива, които през отчетния период са били 11, при 33 и 22 за предходните години.

Гражданските дела по Закона за отнемане в полза на държавата на незаконно придобито имущество са 7, от които 4 за обезпечение на бъдещ иск. Отчита се намаление на този вид дела спрямо предходната година, когато те са били 9 и увеличение спрямо 2015г., когато са постъпили 3 такива дела.

През отчетния период са постъпили и 3 дела по Закона за отговорността на държавата и общините за вреди.

Окръжният съд отчита трайно намаление в постъпелите на въззивни граждански дела, които са 472, при 549 и 659 за двете предходни години. Най-много от образувателите въззивни дела са по спорове по Закона за задълженията и договорите и други облигационни спорове, следвани от постъпилите производства по Закона за собствеността, съдебните спорове по Кодекса на труда, делбени спорове и делата, образувани по спорове по Семейния кодекс.

В отчетния период са образувани 90 дела по жалби против действия на съдебен изпълнител, като броят им е почти идентичен спрямо предходната година и по-висок в сравнение с 2015г., когато са били 81.

Гражданските съдии са свършили през отчетната година общо 609 дела.

**Търговско отделение**

348 са новообразувателите търговски дела през отчетната година, от които 183 първоинстанционни и 165 въззивни. 43% или 79 броя от образувателите първоинстанционни търговски дела са по Търговския закон и Закона за търговския регистър. Сравнението с предходните години, когато тези видове дела са били 58 и 30, показва значително нарастване на постъпелите. 18% са били частните производства за обезпечение на бъдещ иск, 10% от делата съста-

вяват облигационни искове от и срещу търговци. 13 са делата, образувани по молба за обявяване в несъстоятелност, при 6 и 11 за предходните години. Справката показва, че 8 от производствата по несъстоятелност са започнали по молба на кредитор, а останалите 5 - по молба на длъжника.

Свършените през отчетната година търговски дела са 353, като за предходната година всички решения по тях са постановени в едномесечен срок, което е красноречив факт за бързината на търговското правораздаване.

Статистиката показва, че за трите наблюдавани години, 2017-а е с най-висок процент потвърдени и с най-нисък процент отменени съдебни актове по търговски дела.

През отчетния период в Търговско отделение са образувани и 33 фирмени дела за първоначална регистрация. От тях 32 са били за регистриране на новоучредени сдружения, фондации и читалници и едно за регистриране на религиозни институции и местните им подразделения. Заличени са две сдружения и една фондация.

**Отчет за работата на районните съдилища от Добрички съдебен окръг**

Общо 10899 дела са постъпили през отчетния период в петте районни съдилища в региона - в Добрич, Балчик, Каварна, Генерал Тошево и Тервел, като е отчетен сериозен ръст от 11% и 10% спрямо предходните две години.

С най-голям брой постъпили дела е РС - Добрич - 6612 броя, следван от РС - Балчик с 1262 дела. В РС - Каварна са постъпили 1167 дела, а в районните съдилища в Генерал Тошево и Тервел - съответно 994 и 864.

Анализът на данните показва, че във всички районни съдилища е налице увеличение на постъпелите по граждански дела. По наказателни дела увеличение на постъпелите липсва само в районните съдилища в Добрич и Тервел, като и при тях не се отчита намаление, а запазване на нивата от предходната година.

Общият брой на свършените дела в районните съдилища през 2017г. е 10739 броя, като 86% са приключили в тримесечен срок.

Отчетът за дейността на Съдебно-изпълнителните служби в районните съдилища показва, че през годината са постъпили общо 1312 изпълнителни дела. Приключили са 1107, като събраната по тях сума възлиза на 1112931 лева. Общият брой на молбите за вписвания, обезпечавания и заличавания, постъпили в Службите по вписванията в районните съдилища е 25143, като се запази нивата от предходните години.

## Отсъствието на подсъдим доведе поредно отлагане на дело за държане и разпространение на наркотици

За пети пореден път Окръжен път - Добрич бе принуден да отложи наказателно дело за държане и разпространение на наркотици поради отсъствието на 31-годишния Велин М. от Добрич, който е подсъдим в процеса. Съдебният състав не даде ход на делото, тъй като мъжът в момента е задържан в Германия във връзка с водено срещу него разследване за трафик на хора по дело на съда във Франкфурт на Майн. До компетентния германски съд е изпратена Европейска заповед за арест, издадена от Окръжен съд - Добрич, с искане след приключване на разследването в Германия мъжът да бъде върнат у нас, за да продължи воденото тук срещу него наказателно производство.

Към днешна дата обаче няма отговор от федералната република докога ще им бъде необходим българският гражданин.

Окръжен съд - Добрич насроч следващото заседание по делото за 21 май. Датата е съобразена с искване на европейското

законодателство, според което окончателното решение относно изпълнението на европейската заповед за арест се взима в срок до 60 дни от задържането на издирваното лице, а в изключителни случаи най-много до 90 дни.

Присъствието на подсъдимия при разглеждане на наказателно дело в Добрич е задължително, тъй като той е привлечен под отговорност за тежко умислено престъпление, за което се предвижда наказание лишаване от свобода от 2 до 8 години и глоба от 5000 до 20 000 лева. Не е възможно делото срещу него да бъде разглеждано заочно, тъй като по настоящем отсъствието на подсъдимия се дължи на неговото задържане в Германия, а не на укриването му от наказателно разследване.

Срещу 31-годишния мъж е повдигнато обвинение за това, че през октомври 2013г. в село Карапелит, при условията на продължавано престъпление, без надлежно разрешително е

държал с цел разпространение и разпространил високорисков наркотично вещество - марихуана, с общо тегло 75.29 грама, на стойност 451.74 лева. Според обвинителния акт на 27 октомври 2013г. подсъдимият е разпространил на мъж от Карапелит 31.32 грама марихуана, а на 31 октомври 2013г. в същото село е държал с цел разпространение 43.97 грама от наркотичното вещество.

31-годишният мъж спря да се явява на съдебни заседания през септември миналата година и Окръжният съд предприе поредица от мерки за неговото издирване. Разпоредено беше принудителното му довеждане в съдебна зала, повторното му шателно издирване, след което той беше обявен за общодържавно издирване. През януари т.г. срещу него беше издадена Европейска заповед за арест, след като от служебно събраната от Окръжния съд информация стана ясно, че мъжът е задържан в Германия.

## ИНФОРМАЦИОННО СЪОБЩЕНИЕ

РЕЗУЛТАТИ ОТ ПРОВЕДЕНА СПЕЦИАЛИЗИРАНА ПОЛИЦИЙСКА ОПЕРАЦИЯ НА ТЕРИТОРИЯТА НА ОД МВР ДОБРИЧ ЗА ВРЕМЕТО ОТ 9-10 МАРТ 2018 Г. ВЪВ ВРЪЗКА С ПЪТНИЯ ТРАВМАТИЗЪМ

1. Проверени МПС: 376
  2. Проверени граждани: 411
  3. Установени нарушения: 145
- Съставени актове: 37  
Съставени фишове: 85  
Спрени от движение МПС: 6  
Отнети СУМПС: 6
- Неправилно спирани за престой и паркиране без да се спазват 5 метра от пешеходните пътеки; в зоните на кръстовища; на автоспирки; в тревни площи: 2  
Без включени дневни светлини: 12  
Без задължителна застраховка Гражданска отговорност: 4  
Неправоспособни водачи: 2  
Нередовни документи: 32  
Нарушения от пешеходци: 0  
Водачи на МПС, отнемател предимството на пешеходци на пешеходните пътеки: 0  
Мотоциклетисти със закрити регистрационни табели: 0  
Велосипедисти в нарушения на правилата на ЗДВП: 0  
Управление след употреба на алкохол или упойващи вещества: 1  
Предпазни колани/ каски: 10  
Управление без регистрационни табели, нерестрирани МПС: 3  
Техническа неизправност: 8  
Снети регистрационни табели: 6  
Други : 46

ОД МВР ДОБРИЧ

## Кражба на пари от автомобил в Балчик

На 14 март, около 10:20 часа е получено съобщение за извършена кражба в град Балчик.

Установено е, че неизвършен извършител е починал в лек автомобил "Хюндай" с добричка

регистрация. По данни на гължителите е извършена кражба на лични документи и вещи, сумата от 1 500 евро, 500 лева, 100 долара и 20 паунда. По случая е образувано досъдебно производство.

## Съдът отказа да измени мярката за неотклонение на подсъдим за грабег

Окръжен съд - Добрич за трети пореден път остави без уважение молбата на 29-годишния Ганчо Г. от Добрич за изменение на наложената му мярка за неотклонение "задържане под стража" в по-лека. Срещу мъжа е предявено обвинение за това, че на 5 май 2016г. в Добрич, при условията на продължавано престъпление и опасен рецидив, е ограбил две жени, след като ги заляпнал чрез насочване на пистолет към тях. От едната жена обвиняемият взел мобилен телефон заедно със СИМ карта, на обща стойност 62 лв., а от другата 250 лева.

Окръжният съд, след като се запозна с материалите по делото и след преценка на доводите на страните, прецени, че към момента не са възникнали нови обстоятелства, които да налагат промяна на мярката за неотклонение, наложена на мъжа през юли миналата година.

## Мъж пострада при сблъсък с дърво

48-годишен мъж пострада при катастрофа на пътя от град Генерал Тошево към село Кардам. С лек автомобил "Митсубиши", той се движил с несъобразена скорост и загубил контрол над колата, вследствие на което се блъснал в край-

пътно дърво. Водачът на колата е пострадал и е настанен в МБАЛ Добрич с натъртвания и охлузвания, без опасност за живота. Нанесени са и значителни материални щети по колата. По случая е образувано досъдебно производство.